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A1) (Folgen)

a) Bestimmen Sie die Menge der Häufungspunkte der Folge
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b) Berechnen Sie den Grenzwert der Folge
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c) Es sei die Folge (an) erklärt durch

a0 = 0, an+1 =
an

3
− 1 ∀n∈N0.

(i) Zeigen Sie per Induktion, dass an ≥ −9 und dass an+1 − an ≤ 0 für alle
n∈N0.

(ii) Begründen Sie, dass die Folge einen Limes hat, und berechnen Sie diesen.

(3+3+4=10 Punkte)

A2) (Reihen)

a) Zeigen Sie, dass die Reihe
∞
∑

n=1

n!

nn
konvergiert.

b) Berechnen Sie den Konvergenzradius der Potenzreihe p(x) :=
∞
∑

n=1

√
n xn.

c) Zeigen Sie, dass die Reihe
∞
∑

n=1

1

4n2 − 1
konvergiert, und berechnen Sie den Grenz-

wert.
Hinweis: Stellen Sie die Partialsummen sN als Teleskopsummen dar unter Beach-
tung von 1

ab
= x( 1

a
− 1

b
) für a 6=b und geeignetes x.

(3+3+3=9 Punkte)



A3) (Komplexe Zahlen)

a) Bestimmen Sie den Real- und den Imaginärteil sowie die Polardarstellung der
komplexen Zahlen zj, (j =1, 2, 3, 4):

z1 =
−8 + 4 i

9 + 18 i
, z2,3 =

√
−9 i , z4 = (1 + i )4·105

b) Skizzieren Sie die Mengen M1, M2 ⊂ C, definiert durch

M1 = {z∈C | |1−z| ≥ |1+z|}
M2 = {z∈C | |z−i| = |z+i|}

(6+4=10 Punkte)

A4) (Lineare Gleichungssysteme)
Gegeben sei das lineare Gleichungssystem (LGS)
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dessen Lösungsmenge von den Parametern λ, µ∈R abhängt.

(i) Für welche Parameter λ, µ hat das LGS keine Lösung?

(ii) Für welche Parameter λ, µ hat das LGS unendlich viele Lösungen?
Wie lautet die Lösungsmenge in diesem Fall?

(iii) Berechnen Sie die Lösung des LGS im Fall λ = µ = −1.

(10 Punkte)

(Summe: ? Punkte)


